

苏德两军共投入兵力200万人、飞机1800架、火炮2万门、坦克万余辆——

## 斯摩棱斯克战役:挫败纳粹战略企图

## 战役背景

1941年6月22日拂晓,德国撕毁《苏德互不侵犯条约》,突然进攻苏联。由于德军在边境交战进展顺利,苏军统帅部从6月底起,开始将战略第二梯队沿西德维纳河和第聂伯河中游从克拉斯拉瓦到洛耶夫展开,企图固守这一地区,阻止德军进攻莫斯科。

7月8日,德军统帅部向“中央”集团军群下达了任务:合围防守西德维纳河和第聂伯河地区的苏军,企图攻占奥尔沙市、斯摩棱斯克市、维捷布斯克市一带地域,为德军开辟一条进攻莫斯科的通道。

## 战役经过

德苏在斯摩棱斯克实施的大规模攻防战役,大致分为四个阶段。

## 第一阶段

## 苏军西方右翼和中央被突破

(7月10日~7月20日)

1941年7月10日,德军从波洛茨克、维执布布斯克、罗加乔夫一线发起进攻,以第3和第2坦克集群主力向斯摩棱斯克方向实施钳形突击,以部分兵力向大卢基方向和罗斯拉夫尔方向实施辅助突击,第9和第2集团军随后跟进。

13日,苏军一部向德军实施反突击,收复罗加乔夫和日洛宾2个城市。14日,苏军在奥尔沙附近的反突击中首次使用“喀秋莎”火箭炮(BM-13型火箭炮)。16日,德军在航空火力支援下攻占斯摩棱斯克和奥尔沙,20日占领叶利尼亚。

此阶段,德军快速兵团推进约200千米,突破了苏军2道防线,合围了莫吉廖夫,并夺取了奥尔沙、斯摩棱斯克、叶利尼亚、克里切夫。苏军第16、第19、第20集团军在斯摩棱斯克地域陷入德军战役包围;第13集团军一部兵力突破了索日河,

1941年7月10日至9月10日,在苏联的斯摩棱斯克州爆发了一场大规模的德苏攻防战役。此役,德军共俘虏苏军约45万余人,击毁和缴获坦克约3600辆、火炮4800余门;苏军击溃德军7个师,重创14个师。



■ 苏军在斯摩棱斯克战役中首次运用“喀秋莎”火箭炮

## 双方兵力

■ 德军:“中央”集团军群在斯摩棱斯克地域配置有60个陆军师又1个旅和1个航空队。指挥官为F.von博克德国元帅。

■ 苏军:陆续投入西方面军、预备队方面军、中央方面军和布良斯克方面军的18个集团军。指挥官为S.K.铁木辛哥苏联元帅。

其余兵力在击退德军的多次坦克冲击后,守住了莫吉廖夫;第21集团军解放了罗加乔夫市和日洛宾市,并将德军第2集团军主力牵制于第聂伯河和别列津纳河之间的地带。

## 第二阶段

## 苏军反攻,但3个集团军被围歼

(7月21日~8月8日)

7月21日,苏军3个骑兵师在第21集团军地带内对德军后方进行了奇袭。23日~25日,苏军4个集团军向斯摩棱斯克地域实施向心突击,第20和第16集团军乘势突围。26日,德军从东面封闭斯摩棱斯克包围圈。27日,苏军莫吉廖夫

集团被歼。30日,苏军在西方面军后方组建预备队方面军,以掩护莫斯科方向。同日,德军奉命转入防御,进行休整补充。

8月5日~8日,苏军斯摩棱斯克集团和罗斯拉夫尔集团先后被歼。

8日,德军第2集团军和第2坦克集群将正面转向南,对苏军中央方面军实施进攻。苏军被迫向东南和南方向退却。

此阶段,苏军发动的攻势行动未对德军构成威胁,但却打破了德“中央”集团军群对莫斯科的进攻,支援第20、第16集团军突破了包围圈,并将主力撤过第聂伯河。德军则以强大的攻势行动,歼灭了苏军

3个集团军。到战役第二阶段结束时,德军共俘虏苏军31万人,缴获坦克3000多辆和相似数量的火炮。

## 第三阶段

## 战役行动重心向南转移

(8月9日~8月21日)

8月9日,德军为消除右翼威胁而南下。

12日,苏军为掩护布良斯克方向,在预备队方面军和中央方面军之间建立了布良斯克方面军,其编成内有第13、第50集团军。

16日,苏军西方面军和预备队方面军第24、第43集团军发起进攻,企图粉碎德军杜霍夫希纳集团和叶利尼亚集团,德军在叶利尼亚附近的战斗中遭重创。但苏军进攻行动未获显著战果。

至21日,德军第2集团军和第2坦克集群推进120~140千米,进抵戈梅利、斯塔罗杜布一线,并深深楔入苏军布良斯克方面军和中央方面军之间,对苏军西南方面军侧翼和后方造成了威胁。

此阶段,德苏两军交战中心转向斯摩棱斯克南部地区。苏军组织数次反攻作战效果甚微。德军俘虏苏军7.8万余人,缴获144辆坦克和700门火炮。

## 第四阶段

## 苏军重创德军并转入防御

(8月22日~9月10日)

8月22日~23日,德苏两军都调整了兵力部署,双方企图发动新的攻势行动。24日,德军围歼苏军戈梅利集团,威胁苏军西南方面军侧后。25日,苏军撤销了中央方面军,在预备队方面军中增加了第3、第21集团军。

26日,德军在北部歼灭苏军大卢基集团。29日,德军对第22集团军实施了有力的坦克突击,突破了该集团军防御,并夺取了托罗佩茨。

苏军第22集团军、第29集团军,被迫退向西德维纳河东岸。

8月29日至9月4日,苏军航空兵450架战机共出动4000余架次,支援布良斯克方面军作战,但未能阻止德国第2坦克集群的南进。

8月30日~9月6日,苏军10个师的兵力向叶利尼亚突出部实施反突击,重创德军,收复叶利尼亚。

9月1~9日,苏军以西方面军第30、第19、第16和第20集团军的兵力在斯摩棱斯克附近再次转入进攻,但未能奏效。

10日,苏军西方面军、预备队方面军和布良斯克方面军奉命转入防御,战役结束。

此阶段,苏军企图以积极的攻势行动挫败“中央”集团军群,打破其向南方向对西南方面军后方的进攻,但由于布良斯克方面军未能阻止德军推进而使作战企图失效;苏军航空兵重创坦克德军第2集群,但未能打破其向南的进攻行动;在斯摩棱斯克附近发起的再次进攻行动也未有明显战果。德军则围歼了苏军2个集团军,夺取了托罗佩茨。

## 战事评价

斯摩棱斯克攻防战是苏德战争中的第一次斯摩棱斯克战役。此役,德军尽管俘虏大量苏军、向东推进约200千米,但计划快速打开进攻莫斯科通道的企图未能实现。

苏军在宽400千米的地带内向西推进200~250千米,解放了斯摩棱斯克州和加里宁州的部分地区,击溃和重创了德军21个师,并吸引了奥廖尔-布良斯克方向德军13个师和其他方向3个师的兵力,为莫斯科准备防御赢得了时间,有力地配合了苏军在库尔斯克的反攻。

徐凤琴

## 经典战例

## 战史钩沉

## 溪山攻防战揭开越战最血腥的一幕

1968年5月23日,美国海军陆战队上校戴维·E·洛兹在白宫接受了林登·约翰逊总统颁发的“总统自由奖章”,以表彰他在越南溪山攻防战中的突出表现。华盛顿的媒体也将溪山战役称为“通向胜利的转折点”。而越南民主共和国(北越)对溪山战役的评论则正好相反。河内宣称:“从军事和政治两方面看,溪山之战都是一个重大胜利。”

那么,溪山之战对美国 and 越南民主共和国双方到底有何意义呢?

## 目标:溪山基地

溪山位于越南西北部,是当时南越沿1954年日内瓦协定划定的17度线“非军事区”的防线西段终点,战略地位十分重要。美国自1964年军事介入越南战争后向此地派驻人马,侵越美军总司令威廉·威斯特摩兰上将曾得意地说:“溪山是我们阻止北越南越渗透的关键之地。”为固守此地,美军修建了坚固工事,并扩建了简易机场。美军王牌部队——第26海军陆战队(约6000人)也被部署到溪山。

1967年,北越军向溪山发动大规模进攻。北越炮兵把130毫米M-46加农炮部署在老挝空户的山岭坑道工事里向溪山射击,迫使美军将防御工事不断向地下深挖。直到7月中旬,溪山的美军才勉强建



■ 美国第26海军陆战队的士兵与南越士兵在溪山

立了可抵御北越炮击的工事。此后,美军的唯一补给通道(9号公路)也被北越军封锁。直到1968年4月,美军才重新打通补给通道。

1968年1月初,溪山美军发现北越两个精锐步兵师——第304和第325师在附近完成集结,并将溪山基地包围。一场血战即将开始!

## 双方展开激战

1968年1月21日凌晨,北越炮兵的重炮和各型迫击炮向美军阵地猛烈炮击,一天内发射了1500吨炮弹。趁着炽烈炮火的掩护,北越士兵如潮水般扑向溪山。

由于9号公路被封锁,美军第

834、315空运联队的各型运输机昼夜不停地为溪山输送补给,美国海军陆战队的CH-34、CH-46、CH-53等直升机也参与空运,平均每天运送作战物资165吨,最多时达230吨。为了免遭炮击,美军运输机不敢降落,只能用降落伞投物资。即使如此,仍有许多美军运输机被毁。

尽管美军作战顽强,炮火猛烈(发射炮弹20万发),但美军守住溪山的关键却是空中力量。战役期间,美国空军、海军和海军陆战队航空兵共出动F-4、F-105、B-52、A-4、A-1、A-7等各型战机两千余架次,投弹约8万吨。

但在美军内部,也有不少人

空中打击效果持怀疑态度。实际上,直到战役结束时,溪山的美军都不敢走出基地铁丝网边界200米。

事实上,溪山攻防战被认为是越战中最血腥的一幕。《纽约时报》记者道格拉斯·罗宾逊在描述溪山战况时说:“那是个被爆炸和死亡笼罩的可怕之地。”

## 美军反击解围

3月底,威斯特摩兰决定以优势兵力为溪山解围。在他看来,经过数十天的作战,北越“春节攻势”已遭到重大挫折。于是在他的指挥下,美军第1骑兵团和海军陆战队第3师第9团、南越陆军第37特战营从4月1日早上7时发起打通9号公路、解救溪山基地的“飞马”行动。与此同时,美军第26团也从溪山出击,里应外合。鉴于美军兵力装备都占优势,因此北越军在进行了一些抵抗后,主力化整为零撤入老挝境内。4月7日,溪山宣告解围。

然而,正当美军在溪山的防御重新趋于稳固的时候,越南战场血腥画面通过新闻报道在美国国内引发了反战示威,美国国内的反战人数超过了支持战争的人数。约翰逊总统最终决定关闭溪山基地。陆军少将威廉·B·罗森和海军陆战队少将罗伯特·E·卡什曼也向威斯特摩兰提出从溪山撤军的计划。

## 基地终被关闭

美军对溪山基地设施进行彻底清除,将能带走的装备和设施拆卸或切割后全部用飞机运走,不能带走的设施(800座掩体坑道、数公里长的铁丝网等)全部破坏。而撤离的整个过程更是充满混乱和危险,由于拆毁工事,极易遭受攻击,美军在溪山附近部署了9个营的陆军和海军陆战队。1968年7月5日,溪山基地正式关闭。同一天,5名陆战队员在溪山附近的战斗中被打死。由于北越炮兵将9号公路上的一座桥梁炸坏,美军的撤离行动被迫暂停,直到夜里桥梁被修好后,美军才沿着9号公路向东撤退。从溪山解围到开始撤离的10周时间里,共有400名美军阵亡、2300多人受伤。

对于溪山战役,美国和北越都宣称取得了胜利,而在国际上关于溪山战役的胜负评价也莫衷一是。有军事专家认为,出现这种情况的原因主要在于西方人和东方人对战争胜负的评判标准不同:美军认为北越军在溪山遭受了重大伤亡,北越军则最终占领了溪山。有数据表明,北越在越战中的人员伤亡超过美国数十倍,但美国最终并没有在越南赢得胜利。因为战争的胜负是各种力量综合角逐的结果,而不是简单的杀人比赛。 方言